

FBI无间风云

1962年开始调查来自克格勃的内鬼 51年后的今天,内鬼依然逍遥法外

据美国《史密森学会杂志》报道,1962年,因为一名来自苏联情报机构克格勃的线人的一句话,美国联邦调查局(FBI)首次展开了调查内鬼的行动。这次大规模的调查令当时的FBI员工人心惶惶,差点造成FBI的分裂。但直到今天,FBI都没能明确查出这名双面间谍的真实身份。

现代快报记者 李欣 编译



一名前克格勃官员透露,克格勃文件证明,FBI内部的确有克格勃安排的内鬼 网络配图

内鬼调查启动 克格勃员工透露FBI有代号迪克的内鬼

1962年春天的一个晚上,一名俄罗斯人走进了位于美国纽约曼哈顿的联邦调查局(FBI)办公楼,希望能为美国政府提供情报。他是阿列克谢·库拉克,当时39岁的他在联合国担任科学官员,以掩饰他的克格勃员工身份,他表示对在克格勃的发展前景不满意,想为FBI效劳。

FBI办公楼位于纽约第三大道拐角的东69街上,离为几十名克格勃间谍提供掩护的苏联联合国代表团的办公室仅有3个街区之遥。“你就不怕被克格勃发现吗?”一名FBI特工问库拉克。“我一点都不怕,”库

拉克回答道,“克格勃的人在跟FBI内部代号迪克的特工秘密会面,克格勃的人都出去掩护了。”

库拉克透露FBI有来自克格勃的双面间谍,这话引发了FBI内部的“大地震”,由此导致的内鬼清理运动持续了数十年之久。后来,库拉克成为了FBI的“10号线人”,代号“费多拉”。FBI将清理双面间谍的运动命名为“内鬼迪克”任务。

曾在FBI当了24年反间谍特工的戴维·梅杰表示:“这场内部清理运动撼动了FBI的根基。”在长达数十年的时间里,数以千计的FBI特工

因被牵涉进调查而断送前途。梅杰以中情局出名的“双面间谍猎人”詹姆斯·安格顿为例,安格顿1961年至1974年的双面间谍调查工作令中情局在苏联的行动陷入瘫痪,令50名忠诚员工蒙受冤屈。梅杰表示:“同样的事情在FBI也发生了,它几乎令FBI分崩离析,但它从未被公开。”

记者戴维·怀斯采访了30名FBI在职、前员工,以调查FBI首个双面间谍的调查任务。负责调查的是两名值得信赖的FBI高级反间谍特工——约瑟夫·J·亨戈穆尔和约瑟夫·J·帕尔古塔。

“钓鱼”未成功 FBI安排卧底调查,但克格勃没上钩

FBI在纽约的办公室大约有1000名特工,一名反间谍特工透露:“在这些人中,负责跟苏联相关事务的特工超过300名,这意味着这些人都是内鬼。”再加上负责东欧事务的特工,潜在调查对象约为500人。尽管亨戈穆尔和帕尔古塔秘密进行调查,但还是走漏了风声,为了保密,他们在没有窗户的秘密房间中工作。

当时在纽约的FBI反间谍特工詹姆斯·霍尔特表示,内鬼调查打击了FBI特工的工作热情:“当时纽约办公室的每个员工都感觉在枪口下工作。”此外,FBI显然也在监听自己的员工。有些人为了自保,就申请调离纽约以避嫌。

与此同时,内鬼的调查工作似乎有所进展。大约在1964年至1965年间,克格勃间谍瓦伦丁·利索夫透露,FBI已经被克格勃间谍渗透,但没有透露其他细节。

双面间谍猎人们决定尝试新方法——“钓鱼”行动。

FBI一名前反间谍特工解释了行动的具体细节:“我们的一名特工前往驻守在纽约的克格勃间谍鲍里斯·伊万诺夫的公寓,提出要为克格勃效劳,在这名FBI特工提出会面和地点之后,伊万诺夫‘砰’的一声关上了门。”但在约定的时间和地点,克格勃的人还是出现了,来人是克格勃的一名反间谍特工。FBI跟他联系了6个月,进行了三四次会面。FBI希望能从克格勃特工提出的问题中得到一些关于内鬼迪克的线索,但克格勃特工从未提出FBI想听到的问题,因此这次“钓鱼”行动被证明是无效的。

内鬼调查工作似乎一时难以有结果。“调查持续了很多年,”一名FBI总部苏联分部前负责人表示,“这让我们快崩溃了。”

线人遭怀疑 是真心为FBI效力,还是克格勃卧底?

随着调查的继续,一个问题变得越来越重要:主动提出要成为FBI工作的库拉克,究竟是真心为FBI效力,还是克格勃安排进FBI的双面间谍?如果他是双面间谍,那么他说的有关内鬼迪克的话可信吗?有些FBI特工认为,库拉克只是在跟FBI玩心理游戏,内鬼迪克是幌子。跟追踪内鬼的调查一样,FBI内部关于库拉克的争论也持续了几十年。

库拉克,这一切动荡的源头,于1961年11月28日来到美国纽约,几个月后,他就现身FBI纽约办公楼,带来了内鬼迪克的消息。库拉克的假身份是联合国核辐射影响委员会顾问,他的真正任务是为克格勃收集科学和技术秘密。1963年2月,库拉克换了工作,担任联合国苏联代表团的科学专员,1967年他返回莫斯科。1971年,库拉克又回到纽约联合国苏联代表团办事处,6年后他返回莫斯科,再也没有回来。库拉克为FBI提供情报长达十多年。

库拉克定期跟FBI特工偷偷碰面,一名FBI前高级官员表示:

“库拉克的情报绝大部分都对FBI有利,他知道在纽约工作的所有克格勃间谍。”在戴维·梅杰看来,库拉克是“FBI曾经最重要的线人之一”,也是“第一个被外界知道曾为FBI工作的克格勃员工”。很多其他前FBI特工也表示,库拉克对FBI来说是可信的。

尽管库拉克提供了大量可信情报,双面间谍猎人们还是开始考虑他受克格勃安排渗透FBI的可能性。一些怀疑库拉克可信度的人指出,1977年他回到莫斯科后被未受到惩罚,这简直不可思议。美国的媒体曾经在报道中暗示,FBI在纽约有一名来自克格勃内部的线人。1978年出版的一本书中,甚至提到了代号“费多拉”的克格勃员工,还描述他以联合国科学技术顾问的身份卧底。由于库拉克也曾为中情局提供大量情报,他第一次离开纽约返回莫斯科时,中情局担心他的安全,提出可以掩护他逃离莫斯科,但他拒绝了,表示自己会安然无恙。库拉克从未被捕,20世纪80年代早期他因自然原因死亡。

嫌疑人现身 他否认自己是内鬼,FBI束手无策

前克格勃官员奥列格·卡卢金透露,苏联曾怀疑库拉克,但因证据不足而无法逮捕他。关于FBI到底有没有来自克格勃的内鬼,卡卢金表示“肯定有”。卡卢金曾在纽约为克格勃工作,他曾不止一次亲自将酬金送到内鬼迪克手上。“我付钱给迪克,但我不知道他的真实姓名。”

随着帕尔古塔和亨戈穆尔先后于1976年、1987年退休,内鬼迪克的调查逐渐失去了原先的地位。但FBI并未忘记这项任务,事实上,FBI接连抓出了几个内鬼。第一个是洛杉矶FBI员工理查德·米勒,他于1984年因为苏联从事间谍活动罪名成立而判无期徒刑。第二个是厄尔·埃德温·皮茨,他在1996年被判27年徒刑。不过,他们都不是内鬼迪克。

20世纪80年代中期,FBI的分析师罗伯特·H·金表示,他已

经找出了内鬼迪克。金认为一名20世纪60年代住在纽约皇后区的FBI内部安全和调查部门的特工就是内鬼迪克,他大约在1964年因健康问题退休,当时30多岁。FBI派了一名特工前往皇后区审问这名嫌疑人,他否认自己是内鬼。金亲自去审问他,他再次否认。两名经验丰富的FBI反间谍特工第三次去审问他,一名特工认为他是清白的,另一名特工则认为他就是内鬼迪克。卡卢金则透露:“克格勃有关于一个被安排在FBI内部的双面间谍的文件,他已经退休,住在纽约皇后区。”但他拒绝透露更多信息。

由于嫌疑人否认自己是内鬼,FBI未能正式认可金的结论,对嫌疑人进行法律制裁。间谍罪很难被证明,除非嫌疑人自首或者被抓到现行。直到今天,FBI一直对内鬼迪克一事保持沉默。

南京新百:重九聚惠 久情久相伴

登高望远、赏菊饮酒、插茱萸、吃重阳糕...岁岁有重阳。10/11-10/13,南京新百穿着类单笔满98减55/50/45元现金,单笔消费满399元更可获赠重阳糕1份;另外,周六、周日两天,新百50岁以上(1964.1.1以前出生)的VIP顾客凭本人身份证和VIP卡即可免费领取指定款食用油1瓶,每天限前100名,每人每卡限领1份。

十月的南京新百璀璨夺目,2.5.6.7F重装调整,新颜亮相。46个名品女装闪耀进驻,2F【优雅名媛馆】华美揭幕,更有13家知名品牌独霸金陵。秋冬新品缤纷上柜,这一季的

新百大有逛头。负1F:阿迪 129-899元;耐克360 99-599元;2F:米歇尔一件8.5折,两件8折;恩曼琳 秋冬款8.5折;婕蒂亚 5-8折;基格 400减80;苏泽尔诺5-8折;泰奥菲尔10/10-10/15开展“以旧换新”VIP回馈活动,顾客凭指定品牌的旧衣可抵2折换购,详情请咨询84718836;另外,【优雅名媛馆】闪耀Reopen,助力花漾女人演绎万千优雅。10/12-10/13,在米歇尔、恩曼琳、影儿时尚会所、E-CACA、卡洛琳等指定专柜单笔单柜现金消费满额即赠Burberry香水1瓶,单笔消费限赠1次(限前40名);3F:

罗德斯秋季特卖会,全场1.5-4折,最低100元起;4F:罗茜奥、路易诗兰400减100;金秋西服婚庆节:雅戈尔20减5、罗蒙20减8;5F:十月妈咪部分2减1;黄色小鸭、丽婴房用品100减20;常春藤童装 购物有礼;百家好、Mindbridge 部分秋款 98减30;依恋系列四大品牌:依恋、小熊、PRICH、Roem 部分秋款 200减80-100;依恋童装系列:依恋、小熊、PAW IN PAW、CELDEN 部分秋款 200减80;5F中厅特卖:杉杉、爱法贝100减70-60;海澜之宝 100减85-65;6F:VISCAP 98减50;Mindbridge 部分99减33;7F:美特斯邦威 秋冬服饰特卖会 全场1-4折。

第九届“百家湖花园杯”高尔夫名人邀请赛圆满落幕

10月11日,为期两天的第九届“百家湖花园杯”高尔夫名人邀请赛画上了圆满的句号。

“百家湖花园杯”高尔夫名人邀请赛举办至今已有九年,受到了国内高尔夫爱好者的广泛关注,曾在南京和青岛成功举办。10日上午,高尔夫名人邀请赛开幕式在南京银杏湖高尔夫球场正式举行,据比赛主办方介绍,今年的比赛沿用了去年的规则,先后在南京银杏湖高尔夫球场、南京钟山国际高尔夫球场进行。参加此次比赛的嘉宾有曾身居要职、

系民生的首长,也有身经百战、功勋卓越的将军;有深受大众欢迎的明星大腕,还有来自企业的精英翘楚。绿茵逐角,赛场挥杆,大家尽情发挥,打出了许多好球。比赛,是竞技,更是友谊。

十月的秋光正好,新老朋友再次相约相聚百家湖,由高尔夫结下的球缘,将伴随南京利源集团进一步的发展,成为一条友谊的纽带。

近年来,南京利源集团在拓宽发展的道路上取得了可喜进步。今年9月底,利源集团举办了“中国·凤凰山

国际艺术园”项目研讨会,拟将发展之路转向艺术领域。据了解,凤凰山国际艺术园将创新艺术发展模式,集文化艺术大型创作室、专业艺术教学、艺术品展览、收藏、拍卖、投资、经纪于一体,打造艺术产业链集聚平台,扶植文化艺术产业的发展。它立足南京,覆盖全国,面向全球,将发挥产业集群优势和对行业的引领带动作用,并将联合多家金融机构,倡议设立艺术品发展基金,为培养未来的艺术大师、推动艺术产业发展提供资金保障。这或是一种可贵的探索。